

УДК 349

ПРИЧИНЫ И ПРЕЦЕДЕНТЫ МОШЕННИЧЕСТВА В ПАРАЛИМПИЙСКОМ СПОРТЕ**Е.Е. ГАРА****(Представлено: В.В. МАКСИМЕНЮК)**

Выясняя все возможные причины правонарушений в паралимпийском спорте следует исходить из того, что спорт имеет в основе состязание, которое ориентировано на победу. Именно из-за этого характера состязательности спорт несет в себе некоторую опасность: опасность злоупотребления и опасность применения насилия. Некоторые ради победы готовы идти по головам и пренебречь моральными и нравственными устоями. Как бы ни хотелось в это верить, но мошенничество в паралимпийском спорте присутствует.

Под опасностью злоупотребления следует понимать желание победить любым возможным путем. Например, подкуп судей или персонала, использование запрещенных препаратов или же техник, которые могут обеспечить победу. Из-за многочисленных прецедентов такого злоупотребления предусмотрены нормативные акты, содержащие как правила допустимого поведения, так и ответственность за недопустимое поведение.

Некоторые виды спорта сами по себе заключаются в насильственных действиях: такие как бокс, карате и другие виды боевого искусства. В работе исследованы иные случаи – когда возникает желание применить насилие или агрессию вне профессиональной арены, например, подрезать соперника, оттолкнуть его или нанести физические повреждения, чтобы он вышел из борьбы.

В современном мире насилие в спорте, к сожалению, общепризнанный факт, подтверждающийся из года в год. Причина этого – чрезмерное стремление к победе и славе, когда как игроки, так и тренеры готовы использовать любую возможность, даже противную морали, честности и закону. В то же время, это причина не единственная: на повышение уровня насилия влияет и массовая культура, часто пропагандирующая неверные лозунги, как относящиеся к спорту, так и нет, однако формирующие отношение спортсмена к миру и окружающим, в том числе и расистские. По словам научного сотрудника по спортивной психологии Тартуского университета Ааве Ханнуса, насилие действительно является частью спорта и «... в психологии подразделяют спортивное насилие на два вида: сопровождающая деятельность агрессивность и враждебная агрессивность. Первая из них дает преимущества в достижении успеха, а целью враждебной агрессивности является причинение физической или психологической травмы сопернику» [1]. Таким образом, между необходимой в конкретном виде спорта агрессией и агрессивностью, вызывающей насилие, весьма тонкая грань, поэтому необходим серьезный контроль, как со стороны законодательства, так и с медицинской стороны, включающий тщательную проверку психического здоровья спортсмена и помощь психологов [2].

Спорт – явление сложное и многоаспектное, несомненно, положительное, но также имеющее существенные недостатки. Так как спортивная деятельность подразумевает агрессию, соперничество и ориентирована исключительно на победу, то спортивные мероприятия становятся местом совершения многочисленных правонарушений.

Среди причин мошенничества в любом виде спорта выделяется одна из основных – погоня за рейтингом и призовыми деньгами. Ведь размер выигрыша напрямую зависит от показываемых на соревнованиях результатах: чем выше вы в рейтинговой таблице, тем больше будет ваша прибыль. От рейтинга зависит карьера любого спортсмена. Можно сказать, что рейтинговая таблица – это показатель профессиональности. Спортсмены стремятся улучшить свой рейтинг, чтобы попасть в команды более высокого уровня.

Еще одна из причин правонарушений в спорте состоит в том, что на современном этапе спорт часто становится объектом рыночных отношений. Именно из-за этого появились такие виды правонарушений, как договорные матчи, подкуп спортсменов, спортивных судей, тренеров, руководителей команд и других участников или организаторов профессиональных спортивных соревнований. Для некоторых спорт становится бизнесом.

В паралимпийском спорте существует огромная проблема, связанная с обманом в определении класса инвалидности. Примером может служить преуменьшение своих возможностей. Из-за чего соревнования становятся неравными с самого начала. Либо вообще подмена параспортсменов на здоровых спортсменов, которые только притворяются имеющими проблемы со здоровьем. Это очень серьезная проблема, которая пока еще недостаточно разрешена.

Паралимпийцы соревнуются не только в разных видах спорта. Они разбиты на разные классы в зависимости от тяжести проблем со здоровьем. Если объяснять применительно к практике, спортсмен, у которого нет одной ноги, всегда будет побеждать на трассе спортсмена без обеих ног. Именно поэтому на Паралимпиадах призовые места определяют в разных функциональных классах. Бежать марафон, например,

могут все вместе, но после финиша выдадут не один комплект медалей, а несколько – каждым победителем в своем классе. Именно поэтому на Паралимпиадах разыгрывается так много медалей [6].

Одним из самых распространенных видов мошенничества в паралимпийском спорте является фальсификация функционального класса спортсменов. Спортсмены и тренеры могут выбирать самые изощренные методы обмана. Рассмотрим несколько примеров, как вообще спортсмены могут обходить систему определения функциональных классов.

1. Пловцов с церебральным параличом помещали в холодную среду в купальниках, чтобы ухудшить их мышечный тонус и получить более серьезный диагноз.

2. Спортсмены на комиссию приезжали в инвалидных колясках, когда они в обычной жизни не используют их.

3. Ампутировали конечности, когда в этом нет медицинской необходимости. Британская общенациональная общественная телерадиовещательная организация ВВС приводит следующий пример: когда пловца-ампутанта, менявшего функциональные классы, спросили о причине операции, он ответил: «Это должно было продвигать мою карьеру» [6].

Показательными также являются следующие примеры из практики паралимпийского спорта. В 2016 году Александр Качанов, президент Ростовской региональной общественной организации инвалидов «Донской инвалидный спортивный клуб», дал интервью газете «Московский комсомолец», где описал случаи мошенничества в спорте слепых.

«Однажды мне доверили организацию сборов к чемпионату СССР по греко-римской борьбе среди незрячих, которые проходили в Тбилиси. И вот тут я впервые заметил, что среди грузинских борцов явно присутствовали три зрячих спортсмена. Я лично участвовал в процедуре взвешивания спортсменов и проверке документов с помощью одного из наших зрячих тренеров. В итоге одного борца отсеяли из-за отсутствия справки об инвалидности. Вторым снялся после первого же поражения от незрячего. А вот третий легко, играючи, победил самых сильных слепых борцов, а затем погрузил всю грузинскую сборную в свою машину, сел за руль и увез их после закрытия турнира. Помню, в этом же борцовском зале висел портрет этого грузинского чемпиона среди здоровых. Тогда нам стало не по себе. Вот так я первый раз столкнулся с обманом» [3].

Возникает резонный вопрос: где находят подходящих спортсменов, которые соглашаются заменить паралимпийцев? Свою позицию Качанов высказал в этой же статье: «Тренер находит подходящую кандидатуру среди спортсменов-неудачников. Желательно, чтобы у человека был хотя бы мизерный изъян зрения. И ведется приблизительно такой разговор: «Ты достиг потолка, а среди инвалидов тебя ждут золото, деньги, слава. Пройдешь обследование, я везде договорюсь». После победы такого спортсмена тренер получает звание заслуженного и премиальные – почти все то же, что и подопечный. Недавно случился громкий скандал с глухими паралимпийцами на эту тему. Но дело не имело широкого резонанса. Конечно, зрячему спортсмену-мошеннику легче поделиться полученными доходами с целью еще несколько лет «потрудиться». Каким образом тренерам удается уговаривать врачей составить поддельную справку – остается только догадываться. Известен случай, когда пловцу-паралимпийцу Александру Неволину-Светову страховая компания отказалась выплатить компенсацию за повреждение его автомобиля, узнав, что за рулем находился «слепой» чемпион. Разразился скандал. Но после врач опять поставил спортсмену тяжелую степень инвалидности по зрению. И Неволин-Светов снова попал в состав паралимпийской сборной...» [3].

Еще один показательный случай произошел в 2000 году на Играх в Сиднее. Благодаря журналисту Карлосу Рибасорда, который сумел хитростью попасть в сборную Испании по баскетболу среди игроков с нарушением интеллекта, мир узнал правду. В команде лишь двое из игроков страдали расстройством интеллекта. Из-за раскрытия мошенничества сборной Испании по баскетболу, она была лишена победы в турнире.

Из-за данного инцидента пострадали не только люди, совершившие спортивное правонарушение, но и последующие поколения. Международный паралимпийский комитет принял решение исключить соревнования инвалидов с расстройством интеллекта из программы Игр, в которую они вернулись только в 2012 году, однако баскетболисты до сих пор лишены такой возможности [4].

Возникает обоснованный вопрос: а справедливо ли такое решение? На мой взгляд, отвечать за проступки должны лишь те, кто их совершил. Не случайно в уголовном и административном законодательстве указано, что ответственность наступает лишь за деяния, совершенные виновно.

Прецеденты мошенничества не всегда раскрываются тайно; отмечены случаи, когда сами спортсмены рассказывают о таких фактах. Британская легкоатлетка Бетани Вудворд заявила, что отказывается от своей бронзовой медали, которую она выиграла в эстафете 4×100 метров на Паралимпийских играх в 2012 году. Спортсменка рассказала, что её команда жульничала и добыла награду нечестным путём. Своё признание девушка сделала в рамках расследования ВВС о масштабных махинациях в сборных Великобритании по паралимпийским видам спорта [5].

Со слов Вудворд, которая получила серебряную медаль в беге на 200 метров среди легкоатлетов с церебральным параличом (класс T37), с ней в команде находилась спортсменка, которая сознательно приписала себе неправомерный класс. А Лиз Мактернан лишь подтверждает догадки своей соратницы. Она уверена, что таких нечестных спортсменов много, и их действия так же ужасны, как приём допинга.

«Есть люди, которых волнуют только гранты от спортивных федераций и медали на шее. Если бы я одержала победу над спортсменами, среди которых у меня была бы самая лёгкая форма инвалидности, я бы не чувствовала, что оно того стоило. Это всё равно, что принимать допинг», – заявила Мактернан [5].

Различные примеры спортивного мошенничества приводит канал ВВС в своем журналистском расследовании. По их заявлению, зачастую спортсмены-колясочники спокойно ходят пешком в обычной жизни, а в коляску садятся только перед врачами и на соревнованиях. Нередко вопросом присвоения категории занимаются тренеры, чей интерес в правильном результате очевиден. Так же в статье приводится пример пловца, который без медицинских показаний перенес операцию: ему укоротили конечность, чтобы он смог выступить с более слабыми спортсменами. Более того, он не скрывает, что сделал он это для достижения новых вершин в своей спортивной карьере.

В настоящей статье приведены только некоторые случаи проявления мошенничества в паралимпийском спорте. Сколько еще осталось неосвещенным, скольким людям были вручены несправедливые призовые места и сколько карьер построено на обмане?

Подводя итог настоящей работы, возможно сделать вывод о том, что причин рассматриваемых видов нарушений множество; они зависят как от внутренних убеждений людей, так и от внешних факторов. На наш взгляд, у спортсмена всегда есть выбор решать, как поступить в соответствующей ситуации. Задачи же законодателя – максимально мотивировать атлета на достижение положительных результатов и обеспечить гарантии достойного дохода и соответствующих компенсаций. Данные задачи возможно достигнуть разработкой и принятием соответствующих нормативных правовых актов.

ЛИТЕРАТУРА

1. Скляр, И.В. Паралимпийские игры / И.В. Скляр // *Здоровье – основа человеческого потенциала: проблемы и пути их решения*. – 2014. – Т. 9. – № 1. – С. 441–443.
2. Бородина Н. И. Нарушения права в спорте // *Научно-методический электронный журнал «Концепт»*. – 2016. – Т. 11. – С. 1521–1525. – Режим доступа: <http://e-koncept.ru/2016/86326.htm>
3. Зайченко, А. Обратная сторона паралимпийской медали / А. Зайченко // *«Московский комсомолец»*. – 2016. – № 27199.
4. *Новости в России и мире – ТАСС* [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://tass.ru/sport/4578296>. – Дата доступа: 20.09.2017.
5. *RT на русском* [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://ru.rt.com/99dd>. – Дата доступа: 20.09.2017.
6. *Комсомольская правда в Беларуси* [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://www.kp.by/daily/26734.4/3760731/>. – Дата доступа: 20.09.2017.